

# РОДНЫ КРАЙ

Орган Т-ва Беларускае Асьветы—выходзіць 2 разы ў месяц.

Адрэс Рэдакцыі і Адміністрацыі:  
Езуіцкая вул. 6, кв. 2.

Праймо інтэрэсантаў:  
у Сэкрэтар'яце ТВА—у будні ад 9—12 г.  
у Рэдакцыі .. ад 12—14 г.

Цана падпіскі  
з дастаўкай поштай:

За год 2 зл. 50 гр.; за паўгоду—1 зл. 35 гр.  
за 3 месяцы — 75 грош;  
за 1 месяц — 30 грош.

№ 17 (105)

Вільня, 29-га лістапада 1936 г.

Год 4-ты.

## Патрыятызм дае сілу народу.

Кожны нацыянальны рух—гэта коардынацыя творчых сілаў народу. Каб быць карысным у гэтым руху, быць творчаю сілаю, трэба перадусім адчуваць у сабе моцна сваё нацыянальнае „Я“. Моцнае нацыянальнае пачуцьцё выклікае ў паасобных адзінцаў, а нават і ў цэлых народаў тое, што завецца патрыятызмам. Патрыётам будзе той, хто сваёю істотаю зьліваецца з сваёй нацыяй, хто для добра свайго краю гатоў на найвялікшыя ахвяры.

Часта з патрыятызмам індэнфікуецца шовінізм, які фактычна зьяўляецца нэгацыяй патрыятызму і прыкметаю слабой культурнасьці, бо ён заўсёды экстрэмінацыйны і варожы да ўсіх іншых народаў. Шовінізм мае ў сваёй аснове вельмі сільны нацыянальны эгоізм і таму кожны шовініст адносіцца варожа да іншых нацыяў і на нішто не аглядаючыся выкарыстоўвае іх выключна для сваіх собскіх мэтаў.

Трэцяй популярнай сьнянныя формай перабудовы жыцьця чалавецтва зьяўляецца інтэрнацыяналізм, які бальшавікі падмянілі космопалітызмам, каторы, як ведама, імкнецца да поўнага зьнішчэньня ўсялякага нацыянальнага аблічча кожнага народу.

Служыць для добра ўсяго чалавецтва зьяўляецца бязумоўна ідэяй пекнай і каб на сьвеце ўсе людзі былі між сабой роўнымі, дык можа ідэя гэтая і перамагла-б. Але праўдасць прадстаўляецца зусім іначай. Пакуль што роўнасьці няма і ня ведама ці на агул яна будзе. Ёсьць людзі слабейшыя і сільнейшыя, ёсьць людзі цёмныя, малакультурныя і людзі з высокай культуры. Зраўняць іх амаль немагчыма, бо чалавек ёсьць толькі чалавекам з рознымі прыроднымі недастаткамі.

Прарокі гэтай псэўдо-інтэрнацыяналістычнай ідэі вьжуць яе заўсёды з ідэяй сацыяльнай роўнасьці. Гэткім чынам лягчэй удаецца пранікаць ім у шырокія масы, якія дзякуючы сусьветнаму крызісу знаходзяцца ў дрэнным матэрыяльным палажэньні. Але як бачым на прыкладзе нашага ўсходняга суседу, прарочыць сацыяльную роўнасьць куды лягчэй, чым праводзіць

яе ў жыцьцё. Праўда, прарокі і блізкае да іх акружэньне для сябе самых можа і асягнулі „сацыяльную роўнасьць“. Ім жывецца аднолькава добра. Кэштам сялян і работнікаў даступны ім сьнянны ўсе люксы сучаснага жыцьця. І каб надалей захаваць для сябе гэную „сацыяльную роўнасьць“ імкнуцца яны накінуць яе цэламу сьвету. Выкідаюць вялізарныя грошы, робяць хатнія братазайчыя войны—ўсё дзеля таго, каб захаваць для сябе вельмі выгадную „роўнасьць“. Не абмінаюць яны і нас. Іхнія агітатары падбухторваюць нашых сялян і работнікаў і ў імя ўтопічнай камуністычнай ідэі, для сваіх собскіх інтарэсаў, заганяюць іх у вастрогі і канцэнтрацыйныя лягеры.

Абы для іх было добра! І гэта мае быць ідэя служэньня чалавецтву?

Малады беларускі адраджэнскі рух вымагае патрыятызму, вымагае ад паасобных адзінак ахвярнасьці і аддадзенасьці свайму народу. Нас ня мала ўжо навучылі, каб мы і далей маглі прыслухоўвацца да розных баек аб нейкай нідзе няяснуючай „сацыяльнай роўнасьці“. Мы верылі і згубілі толькі шмат якіх цэнных для нас сілаў. Усе гэтыя людзі, якія сьнянны знаходзяцца ў Салоўках ці ў ссылцы, а не адзін з іх расстрэляны, маглі-б шмат што зрабіць для свайго народу.

Дык замест памагаць добра жыць іншым і садзіцца за гэта ў вастрогі, лепш займемся здабываньнем асьветы і палепшаньнем свайго эканамічнага быту.

Мы самі шмат у чым вінаваты, а трэба памятаць, што сьвет лічыцца толькі з народаў моцным.

Праўда і тое, што ўсё гэта лёгка сказаць, але не так лёгка зрабіць.

Аднак трэба памятаць, што вялікія вартасьці творацца не днямі, а гадамі і таму валізарныя на першы пагляд труднасьці не павінны параліжаваць нашыя намеры. Трэба толькі здабыцца на шырую любоў да свайго народу і свайго краю, а коардынацыя ўсіх народных творчых сілаў наступіць сама па сабе, скажы-бы, нават няпрыкметна

## Змаганьне з няграматнасьцяй.

Царскі расейскі ўрад, як ведама, лічыў, што дзеля супакойнага і як найдаўжэйшага панаванья неабходна трымаць шырокія масы сваіх падданных у поўнай цемнаце. Вось чаму ў галіне асьветы царская Расея аставалася далёка з-заду за ўсімі культурнымі краінамі ня толькі Эўропы, але і ўсяго сьвету, маючы ў сябе звыш двух трацін жыхарства няграматнага.

Наколькі царскі ўрад мыляўся, будучы сваё панаваньне на цемнаце падданных, гэта найлепш паказала расейская рэвалюцыя, якая адным махам збурыла царскі трон і давяла да крайняга радыкалізму формы ўсяго жыцьця, што было магчыма, толькі з-за адсутнасьці належнай асьветы народных гушчаў б. Расеі.

Беларускія народныя гушчы, ўваходзячы ў склад даўнейшае Расеі, былі ня ў лепшым, але яшчэ ў горшым палажэньні, чым расейскія народныя гушчы, бо ж на нашыя землі царскі ўрад глядзеў, як на неабсяпечныя з боку сепаратычных (аддзяляючыхся) імкненьняў, і таму нашыя землі былі яшчэ больш закінены, асьвета, лі правільнай граматнасьці былі тут яшчэ меншыя.

Вось гэтым і тлумачыцца тое сумнае зьявішча, якое дагэтуль наглядаецца ў нашых вёсках, дзе сярод старэйшага жыхарства такі вялікі працэнт няграматных мужчын і яшчэ большы працэнт няграматных жанчын, асабліва ў тых вёсках, якія знаходзіліся далей ад даўнейшых пачатковых школ, якіх было ўсяго па тры—чатыры на цэлую воласьць. Вялікую ролю ў адсутнасьці шырэйшай асьветы ў нашых вёсках адгрываў і той факт, што ўсе без вынятку школы на нашых землях былі расейскімі, чужыя нашаму народу як па мове, так і па духу.

Таксама і сусьветная вайна шмат пашкодзіла пашырэньню асьветы сярод нашых народных гушчаў, бо ж даўжэйшы час ваенныя баі адбываліся на нашых землях, вялікая колькасьць нашага жыхарства была змушана пакінуць свае хаты і сялібы ды туляцца на чужых землях, дзе прыходзілася думаць у першую чаргу аб тым, каб як-небудзь ператрываць, прахарчавацца, каб ня згинуць з голаду, а ўсё гэта клопаты аб асьвеце адсоўвала на далейшы плян.

Ня менш, а пэўна яшчэ больш цяжкім быў момэнт вяртаньня няшчасных нашых бежанцаў дамоў, на свае сялібы вельмі часта зусім зьнішчаныя, на свае нівы, заросшыя травой ды маладым бя-

рэзьніком. І тут прыходзілася думаць аб сякой-такой ежы ды адзежы і, здавалася-б, ня было часу і магчымасьці думаць аб належным вучэньні дзяцей...

Тым больш зьяўляецца дзіўным і проста захопліваючым тое імкненьне да асьветы, якое выявілася сярод нашага сялянства ды мяшчанства ў першыя гады пасля вайны. Саматугам паўстаюць з дзесяткаў сярэдніх ды сотні пачатковых беларускіх школ, якія перапоўнены імкнуваюся да асьветы беларускай моладзай.

Абудаваўная нанова маладая Польская Дзяржава зусім інакш, чымся даўнейшая царская Расея, адняслася да асьветы народных гушчаў, слухна лічычы неабходным дзеля трывалкасьці Дзяржавы змаганьне з дасюлешняй цемнотай народных гушчаў, дзеля чаго было ўведзена агульнае абавязкавае навучаньне ўсіх дзяцей ад 7-х да 14-х гадоў.

Праўда, з прычыны недахопу матэрыяльных сродстваў гэтае правіла не магло адразу зрэалізавацца і праводзілася ў жыцьцё паступова, дзеля чаго пэўная частка моладзі аставалася бяз школы, а такой моладзі было ня мала на нашых землях, у нашых вёсках, чым тлумачыцца той факт, што і сярод малодшага нашага жыхарства ёсьць няграматныя, якія ня былі ў школе.

Акрам таго маладая польская школа не магла адразу стаць на належнай вышыні, на нашых жа землях яна была новай, часамі далёка стаячай ад жыцьця і таму ня дзіва, што пэўная частка моладзі пасля некалькіх гадоў навукі забывалася тое, чаго вучылася ў школах і, можна сказаць, ізноў варочалася да няграматнасьці, вельмі часта ня могуць нават расьпісацца. Такія факты, прыкладам, здараюцца пры прызыве навабрандаў, якія хоць і прабылі ў школе некалькі год, аднак свайго прозьвішча напісаць ня могуць, што ня раз сьцьверджана адпаведнымі ўрадовымі дзейнікамі.

Такім чынам з розных прычын сярод нашага жыхарства і дасюль ёсьць пэўная частка няграматных мужчын і жанчын, якія складаюць каля траціны ўсяго жыхарства.

Хіба вікому ня трэба даказаваць, бо кожны гэта разумее, якое вялікае значэньне ў сучасным жыцьці мае хоць-бы простая граматнасьць, ці інакш кажучы ўменьне чытаць ды пісаць. Такая граматнасьць патрэбна і ў дамашнім жыцьці, на гаспадарцы, асабліва-ж яна неабходна для ўсіх тых, хто мусіць адлучацца ад дому, хто трапляе ў чужую старану, або, прыкладам, для тых, хто ідзе ў салдаты, для якіх зносіны са сваімі могуць быць толькі праз пісьмы, дзеля чаго ў першую чаргу трэба ўмець чытаць і пісаць. А і само сьнянныя жыцьцё вымагае на кожным шагу і амаль ад кожнага чалавека ўменьня чытаць і пісаць.

перамога ўсе перашкоды.

Як павясыці працу над падняцьцем эканамічнага роўня жыцьця напішым у наступных нумарох, а пакуль што змяшчаем на іншым месцы артыкул аб пашырэньні граматнасьці і веды.

Б—ч.

Вось чаму ў нашыя часы граматысьць таксама неабходна, як ежа ды адзежа і таму абавязкам кожнага грамадзяніна ці то старога, ці то маладога, як мешчаніна, так і селяніна, зьяўляецца падмога ўсім няграматым у іх імкненьні да граматысьці.

Хай кожны граматы навучыць чытаць і пісаць хоць-бы аднаго няграмаднага, ўсёроўна каго, ці маладзейшага, ці старэйшага і тады пераз нейкі час у нас ня будзе няграматых, або будзе іх вельмі мала.

Хай кожны граматы помніць аб тым, што, навучыўшы хоць-бы аднаго грамаде, ён гэтым як-бы складае скарб у агульную народную скарбонку.

Цяпер насталі доўгія вечары, ня вельмі адпаведныя для нейкай гаспадарскай работы, затое як-жа адпаведныя для вученьня. І таму ўсіх сьвядомых грамадзян заклікаем да працы.

## На міжнародным фронце.

Атмосфера ў міжнародным жыцці за апошні месяцы страпанна згучаецца і можа разладавацца ў вельмі небяспечны спосаб. Яскравым доказам гэтага зьяўляюцца апошнія падзеі ў Саветах і на Захадзе Эўропы. Саветы павялі ў сьветнім годзе ўсялякую акцыю адразу на двух фронтах, на замежным і ўнутраным. На ўнутраным фронце пачалася радыкальная чыстка—масавыя арышты і расстрэлы. Эўрапейскую прэсу асабліва зацікавіла пытаньне, з якой мэтай бальшавікі арыштавалі апошнімі днямі немцаў—як нямецкіх так і савецкіх падданых, і некаторых з іх прысудзілі, як і ніж. Штыклінга на кару сьмерці. На гэтае пытаньне дае цікавы адказ б. маскоўскі карэспандэнт „Газеты Польскай“ гр. Отмар:

„Арышты гэтыя адбыліся перадусім дзеля таго, каб „падняць дух“ савецкіх грамадзянаў у сувязі з 8-м надзвычайным конгрэсам Саветаў. Далей Саветам трэба было ў адказ на апошні візыт італьянскага міністра замежных справаў у Берліне прадеманстраваць „стыхільны гнеў масаў“, бо-ж рэзультаты гэтага візыту сільна ўдарылі па прэстыжу Саветаў. Рапцальскі і бэрлінскі трактаты між Масквой і Нямецчынай, а таксама прыязная згода Масквы з Італіяй прадугледжваюць, што ані

Нямецчына, ані Італія ня будуць заключаць згоды, скіраванай проці Савецкага Саюзу. А тымчасам Вэрлін і Рым заключылі якраз такую згоду“.

Як бачым справа прасьледваньня савецкіх немцаў прымае агульна-эўрапейскае значэньне і пагражае вельмі небяспечнымі канфліктам, тым больш, што Нямецчына рашуча заявіла Саветам, што калі яны не адменят прысуды кары сьмерці, дык нямецкі ўрад парве дыпламатычныя адносіны з Саветамі. Рэзультаты ўсяго гэтага могуць стацца куды больш сур'ёзнымі, чым гэтага хацелі-б як Масква, так і ўся Эўропа.

На замежным фронце акцыю сваю Саветы павялі ў форме ствараньня „народных фронтаў“, выклікаючы гэтым у некаторых дзяржавах, як прыкладам у Францыі і Гішпаніі, масавыя радыкальныя рухі. Такім спосабам, коштам іншых дзяржаваў, расейскі імперыялізм хоча акружыць сваіх ворагаў—Нямецчыну і Італію з заду і нанясці ім канчальны ўдар.

І вось сяньня мы сьведкамі, як коштам гішпанскай крыві адбываецца барацьба італьянска-нямецкай палітыкі з аднаго і савецкай з другога боку.

У адказ на палітыку „народных фронтаў“ Нямецчына, якая не здавалася італьянска-нямецкім паразуменьнем, да якога далучыліся і Венгрыя і Аўстрыя, заключае яшчэ адзін антыкамуністычны саюз—з Японіяй.

Згода між немцамі і японцамі падгатаўлялася ўжо даўно. У якой плошчы вяліся перагаворы і да якіх паразуменьняў яны давялі, ясна, точна сказаць нельга. Але трэба думаць, што згода між Вэрлінам і Токію носіць ня толькі ідэйны характар і ня толькі імкнецца да ідэйнай барацьбы з камунізмам. Як-бы там ня было, але маральнага значэньня гэтага блёку ня можна не дацэннаваць: гэта першая коаліцыя проці камунізму, да якой далучыліся тры сільнейшыя дзяржавы, прычым гэтыя дзяржавы фактычна не супрацоўнічаюць з Лігай Народаў.

Такая групіроўка ставіць Саветы ў вельмі небяспечнае палажэньне. Саветы гэта вельмі добра разумеюць і таму ўсімі сіламі імкнуцца выклікаць вайну між Нямецчынай і Францыяй, ці наагул нейкую завіруху ў Заходняй Эўропе, дзеля чаго, як пішуць газетны камітэтар пераносіцца з Масквы ў гішпанскую Каталённю ў Барсэлён, дзе ўжо мясцяца некато-

рыя аддзельны камітэтару, мэтаю якіх зьяўляецца дзейнічаньне ў раёне Міжземнага мора.

Усё гэта разам паказвае, што сучасная міжнародная палітыка Нямецчыны і Саветаў вельмі хутка зьбліжаецца да разьвязкі. Ці яна будзе крывавай, з пэўнасьцю сказаць нельга, хоць эўрапейскі гарызонт хутчай паказвае на тое, што бяз буры з пярунамі не абыдзеца.

## Бальшавік аб бальшавіцкім рэжыме.

У сваёй новай кнізе „Зраднакі рэвалюцыі“ Л. Троцкі называе цяперашніх дыктатараў СССР гэтакім гучным імем. Цікава, калі рэжым крытыкуе чалавек, каторы надаў на яшчэ сам іграў не апошняю ролю ў „краіне здзейсьненага соцыялізму“.

Як ведама, бальшавізм адразу пасяля захоплення ўлады ў былой расейскай імперыі паставіў сабе выразна недасягальную мэту: сусветную пролетарскую рэвалюцыю.

Троцкі дасюль жыў гэтым лятучым, у той час, як Сталін і ўсе яго кампаны пастанавілі ўводзіць соцыялізм у адной толькі падуладнай ім краіне, не адмаўляючыся аднак ад выкліканьня рэвалюцыйнай буры ўсюды, дзе толькі дасягае агітацыя Камітэтару.

Вострае разыходжаньне ў тактыцы паміж Сталіным і Троцкім зрабіла іх найгоршымі ворагамі. Сталіны прызваюць Троцкага зраднакам „бацькаўшчыны соцыялізму“, фашыстам ды іншымі моцнымі эпітэтамі. Троцкі адказвае сталінцам ня лепш, „хрысьціць“ іх „зраднакамі рэвалюцыі“.

Савецкі ўрад вялікі майстар на ўсялякую самарэкліму і часам хітра абдурвае прасьцячку статыстыкаю сваіх „дасягненьняў“. Аднак, паводле цьверджаньня Троцкага, збудаваньне раскошных рабоніцкіх клябуў і тэатраў не зьліквідала кватэрнага крызысу. Будуюцца рабоніцкія гарадкі—гэта так, але, дзякуючы нячыванаму раскрадаваньню грошай і матор'ялу, прызначанага на будову, а таксама і на зьдзіўленьне неакуратнай рабоце, новыя дамы ў найкарацейшы срок развальваюцца ў „пух і прах“.

Колькасьцю савецкая вытворчасць даволі высокая, але затое якасьцю бальшавіцкіх дасягнень-

ня—гэта непарадак, якому няма назву. Цяжкая прамысловасьць ува ўсіх галінах вытворчасці дае дэфіцыт. Усё новае, але працуе блага. „Сучасная тэхніка, — кажа Троцкі,—не дае ў СССР тых рэзультатаў, якія яна дае на сваёй капіталістычнай радзіме... капіталізм захоўвае яшчэ сваю бязумоўную перавагу ў галіне тэхнікі, арганізацыі і культуры працы“.

Некаторыя з фактаў: Трактар—гэта гордасьць савецкае прамысловасьці. Але 81 процант трактараў павінен быць у заўсёдняй напраўцы. У Амерыцы цяжкі самаход пакрывае ў год 60-80 і нават 100 тысяч кілёметраў, а ў СССР толькі 20 тысяч. Расходы на напраўку цяжкіх самаходаў удвая перавышаюць агульны расход на вытвор машынаў.

У лёгкай прамысловасьці, як агульнае правіла, прадукты тым горшыя, чым яны патрэбнейшыя для спажыўца.

Ствараюцца прамысловыя гарады, а ў той жа самы час дзясяткі іншых гінуць... Прадукцыйнасьць працы савецкага работніка значна ніжэйшая за сярэднюю. У Злучаных Штатах Паўночнай Амерыкі работнік вырабляе ў каменьяломах 5 000 тонаў у год, а ў Савецкім Саюзе 500 тонаў. Абудова прамысловасьці вырабляе ў СССР штогод у кожнага жыхара 0,5 пары ботаў, а ў Злучаных Штатах каля 3-х пар.

З крыткі Троцкім усё эканамічнае сыстэмы Савецкага Саюзу выплывае поўны жах дзяржаўна-капіталістычнага бюракратызму.

Што можа здарыцца з усім гэтым пыльным „ладам“ бальшавізму ў выпадку вайны?

На гэтае пытаньне Троцкі дае адказ у трэцяй часьці свае кнігі. Ён кажа:

— Вайна можа паслужыць, як аддупына для энэргіі савецкае моладзі. Аднак не надоўга. Моладзь хутка набыла-б аўторытэт, якога ёй цяпер не стае. У найлепшым выпадку вайна дала-б савецкай бюракратыі мораторыум, а па скончаньні вайны канфлікт зрабіўся-б яшчэ вострышым.

У які бок пайдзе моладзь у выпадку палітычнага патрасеньня? Нічога ня можа з дакладнасьцю адказаць на гэтае пытаньне. У канчальным рахунку яе шлях азначаць сусьветныя падзеі: вайна, новая ўдача фашызму, або наадварот—перамога пролетарскай рэвалюцыі... Што выйдзе ў выпадку вайны? У тым, што датычыць та-

## А. Купрын.

# Ш Ч А С Ь Ц Е.

(Пераклад).

Адзін вялікі цар загадаў прыябсьці да сябе поэтаў і мудрацоў сваёй старонкі. І запытаў ён іх:

— У чым шчасьце?

— У тым—адказаў пасьпешна першы—каб заўсёды бачыць блеск твайго божаскага твару і вечна адчуваць...

— Выкалаць яму вочы—сказаў цар спакойна. Наступны...

— Шчасьце—гэта ўлада. Ты, цар, шчаслівы!—ўскрыкнуў другі.

— Але цар адказаў з горкай усмешкай:

— Аднак я царлю ад гемороідаў і ня маю ўлады пазбыцца іх. Вырваць гэтай каналіі наздры. Далей.

— Быць багатым—сказаў заіхваючыся наступны.

Але цар адказаў:

— Я багаты, а прашу шчасья. Ці дасьць табе шчасья зліттак золата вагою, як твая галава?

— О, цар!..

— Ты яго атрымаеш. Прывяжэце яму да шыі зліттак золата вагою, як яго галава і кіньце гэту бядоту ў мора.

І цар нецярпліва крыкнуў:

— Чацьверты.

Тады ўпоўз на жывале, у лахмоўцах чалавек, з трасцай у вачох і замарытаў:

— О, наймудрэйшы. Я хачу малага. Я галодны. Зрабі мяне сытым і я буду шчаслівым і праслаўлю імя тваё па ўсей зямле.

— Накармеце яго—сказаў гадліва цар.— Калі ён памрэ ад абжорства прыдзе і скажэце аб гэтым мне.

І прышло таксама двух. Адзін—моцны атлет з ружовым целам і нізкім лобам. Ён уздыхнуўшы сказаў:

— Шчасьце ў творчасці.

А другі быў бледны, худы поэт, на твары якога гарэлі чырвоныя плямы. І ён сказаў:

— Шчасьце ў адароўі.

Цар-жа жоўчна ўсьміхнуўся ды адказаў:

— Калі-б у маёй волі было перамяніць вашыя лёсы, дык праз месяц ты, о, поэт, маліўся-б да багоў аб натхненьні, а ты, о, падабізна Гэркулеса, бегаў-бы да дактараў за рэдукцыйнымі пігулкамі. Абое ідзеце ў супакоі. Хто там яшчэ?

— Сьмяротны—адказаў з пагардай сёмы, прыбраны кветкамі нарцызам.— Шчасьце ў нябыцці.

— Адсячы яму галаву—ска-

заў ляніва ўладар.

— Цар, о цар, памілуй... залепятаў прыгавораны і зрабіўся бляйшым чым лісткі нарцызам.

— Я ня тое хацеў сказаць.

Але цар змучаны махнуў рукою, зяўнуў і коротка сказаў:

— Вывядзеце яго... Адрубце яму галаву. Слова цара цьвёрдае, як агат.

Яшчэ шмат прыходзіла. Адзін з іх сказаў толькі два словы:

— Жаночая любоў...

— Добра—агадзіўся цар—дайце яму сотню найпрыгажэйшых жанчын і дзяўчат маёй старонкі.

Але дайце яму таксама і кубак з атрутаю. А калі прыдзе час—скажэце мне: я прыду паглядзець на яго труп.

І яшчэ адзін сказаў:

— Шчасьце ў тым, каб кожнае маё жаданьне раптоўна споўнілася.

— А чаго ты цяпер хочаш?—хітра запытаў цар.

— Я!

— Але, ты.

— Цар... пытаньне зусім неспадзяванае.

— Закапаць яго жыўцом у зямлю. Ах, і яшчэ адзін мудрэц. Ну, ну. Паднаі бліжэй... Можа ты ведаеш у чым шчасьце?

Мудрэц-жа—ён быў запраўды мудрацом—адказаў.

— Шчасьце ў прыгожасьці людзкай думкі.

Бровы ў цара задржэлі і ён гнеўна закрываў:

— Ага, людзкая думка! Што такое людзкая думка?

Але мудрэц—гэта быў сапраўдны мудрэц—толькі жаласна ўсьміхнуўся і нічога не адказаў.

Тады цар загадаў кінць яго ў падземную турму, дзе было вечна цёмна і дзе ня было чуваць зьвонку ані аднаго гуку. Калі праз год прывялі да цара вязьяна, каторы асьлеп, аглох і ледзь трымаўся на нагах, дык на пытаньне цара:—Што, і цяпер ты шчаслівы?—Мудрэц спакойна адказаў:

— Але, я шчаслівы. Седзячы ў турме я быў і царом, і богам, і закаханым, і сытым, і галодным—усё гэта далава мая думка.

— Што-ж такое думка!—ўсклікнуў цар нецярпліва.

— Ведай, што праз пяць мінут я цябе павешу і пльну ў твой прахляты твар. Ці пацешыць тады цябе твая думка? І дзе тады будзе твае думкі, якія ты пашираў на зямлі.

Мудрэц-жа спакойна адказаў, бо ён быў запраўды мудрацом:

— Дурань. Думка несмяротная.

нікі, эканомікі і вайсковае штукі „імперыялізм“ шмат дужэйшы за СССР. Калі ён ня будзе спаралізаваны новаю рэвалюцыяй, дык ён змяце лад, зроджаны кастрычніцкаю рэвалюцыяй. Яшчэ дакладней: калі не аббудзецца новая „троцкістаўская“ рэвалюцыя, дык сацыяльная база СССР разваліцца, як у выпадку вайны, так і ў выпадку паражэння. Троцкі піша, што Варашылаў вельмі незадоволены якасцю прадукцыі савецкае цяжкае прамысловасці, якая робіцца для патрэбаў чырвонае арміі... Самі савецкія газеты ня ўтойваюць таго, што з сятні савецкіх самаходаў, каторыя ў будучай „электрыфікаванай“ вайне маюць граць вялізарную ролю, 45 зусім бяздзейнічаюць, а 55 ледзь пакрываюць 21.000 кіліметраў, у той час, як у заходня-эўрапейскіх краінах гэткая самаходы „старэйшы“ толькі тады, калі пакрываюць 60.000 або і 100.000 кіліметраў. Вялікую ролю ў будучай вайне будуць іграць і шляхі камунікацыі. У гэтым сэнсе палажэнне СССР можа быць названа катастрофічным. Нават у цэнтры краіны, напр., на шасе Масква-Яраслаўль найбольшая скорасць самаходаў не павінна перавышаць... 10-ёх кіліметраў у гадзіну. Чутункі ў Саветах таксама ў страшным стане. Марскі транспарт кажае. Малая вытворчасць працы дае малы прыбытак дзяржаве і адсюль вырывае галіта. Дзяржава пагражае банкруцтвам.

туцыямі заходня-эўрапейскіх дзяржаваў, адказаў на крытыку эўрапейскае прэсы і перайшоў да абгаворвання палітычнай свабоды. Са слоў прамойцы вынікае, што дыктатура кампартый астаецца і надалей. Пры савецкіх умовах — казаў Сталін — няма месца для многартыйнай сістэмы і што можа існаваць толькі адна камуністычная партыя, якая рэпрэзентуе інтарэсы рабочых і сялян — дзёвух грамадзкіх класаў, фактычна існуючых у савецкім Саюзе.

Пераходзячы да разгляду ўнесенах папярвак да адносных артыкулаў канстытуцыі, Сталін выявіў наступныя „пажаданні“: 1) Кожная саюзная рэспубліка, якой насельніцтва асягае мільёну чалавек і якая мае сваю нацыянальную большасць, павінна мець права выступіць з Саюзу. 2) Для палепшання справы абароны савецкага Саюзу стварыць агульнасаюзны народны камісар’ят-наркамат абаронай прамысловасці. 3) Свабода рэлігійных абрадаў. 4) Вярнуць „былым людзям — эксплэтатарскім элементам“ выбіральных правоў.

Як гэтыя сталінаўскія „пажаданні“ выглядаюць у сапраўднасці, дзеля недахопу месца напішам у наступным нумары.

## Новы этап дзяржаўнае палітыкі ў справе краёвага валакна.

Прадукцыя краёвага валакна (лён, канпель) ужо ад даўжэйшага часу ёсць прадметам апекі пэўных дзяржаўных органаў. Вырошчванне валакністае расьліны, яе дагляд і аддзяленне ад яе валакна паглянаюць шмат працы, але яна даволі добра аплачваецца выгатоўленым прадуктам. Апрача таго, валакно зьяўляецца выгадным экспартовым прадуктам. Аднак падняць прадукцыю гэтага карыснага артыкулу, знайсці для яго збыт — справа ня такая ўжо лёгкая, асабліва пры ўмовах цяперашняга гаспадарчага крызысу. Ня гледзячы на гэта ў справе збыту шмат што ўжо зроблена. Вясквы лянны выраб дзякуючы адпаведнай прапагандзе знайсці сабе шырышы збыт унутры краіны для пашырэння ж збыту самога валакна заганіцай дзяржаўны скарб ужо даволі даўно выплывае вывазны прэміі. Ня лішнім будзе тут сказаць, што заданнем пэўных дзяржаўных органаў пры гэтым было ня толькі

падтрымоўваць самыя заганічны вываз, але яшчэ тое, каб заганіцу вывозілася як найболей добра апрацаванага валакна і як найменей суромага. Дасягалася гэта тым, што за добра апрацаваны тавар плаціліся значна большыя прэміі, чым за тавар горш апрацаваны. У гэтай палітыцы мелася на мэце знайсці перш за усё для свайго работніка больш працы, а падругое дабіцца большага прыліву заганічнае валоўты. Аднак гэты спосаб далёка не заўсёды асягаў сваю мэту. Часта купцы-экспартэры рабілі на гэтым грунце вялікія злоўжыванні. Нярэдка ўдавалася ім пасылаць заганіцу быццам часаны лён, які ў запраўднасці быў прапушчаны толькі адзін раз праз шпіцоўнік (фактычна лён суровы), і атрымаваць за яго высокія прэміі.

Сёлета, як відаць, адпаведныя дзяржаўныя дзейнікі пастаназілі скончыць з гэкімі надужыццямі. На апошнім сваім паседжанні Эканамічны Камітэт Міністраў пастаназіў, што вывазны прэміі маюць быць выплачаны толькі пры вывазе высока вартаснага тавару, які будзе адказваць нормам Стандарызакійнае Камісіі. Апрача таго, Камітэт Міністраў на тым самым паседжанні вынес і іншыя важныя пастановы адносна краёвага валакна. Пастаноўлена з аднаго боку абмежыць да пэўнае меры ўвоз заганічных сырцоў, а з другога — заразжа прыступіць да шырэшага застасавання краёвага валакна ў сябе дома. Сёлёнімі пастановамі аказаўся абмежаны ўвоз пакуль што трох заганічных сырцоў: сісалу, манілы і і фібры. Усе гэтыя сырцы будуць узвозіцца толькі ў такой меры, у якой іх ужо ніяк нельга заступіць сырцамі краёвага паходжання. Пастаноўлена таксама абмежыць у меру магчымасці кантыгенты на ўвоз лёну, вярвак і т. пад., якія могуць быць увезены на аснове ўжо існуючых умоваў.

Усе вышэй прыведзеныя пастановы Эканамічнага Камітэту Міністраў бязумоўна зрабляць вялікі ўплыў як на падняцце прадукцыі валакна, так і на палепшанне яго якасці. Але гэтыя меры патрабуюць адных толькі распарджэнняў, якія могуць быць лёгка адменены. Затое зусім іншы характар маюць далейшыя пастаноўвы, якія выклікаюць вялікія задавальненні і надзеі. Аказваецца, што на тым жа самым паседжанні Эк. Камітэт Міністраў даручыў апрацаваць праэкт, мэтаю якога было б узмацненне працаў над катоніза-

цыяй краёвага валакна. Тут ужо гутарка ідзе аб развіццці фабрычнага ляннога прамыслу. Краёвае валакно дзякуючы катонізацыі, атрымае такія якасці, якія пазволяць гэтак валакно прасці на тых самых машынах, на якіх прадзецца баваўна і юта, а знача і з нашага валакна можна будзе атрымаць прадукт, які мала чым будзе адрознівацца ад прадукту баваўнянага. Далей апошня пастаноўна кажа, што мае быць яшчэ апрацаваны далейшы праэкт, які меў бы на мэце рацыянальнае ўрухамленьне і развіццце катонізацыянага прамыслу ў тых частках Дзяржавы, дзе найболей прадукуюцца валакна, асабліва на т. зв. Усходніх Крэсах. Праэкт гэты мае быць зрэалізаваны шляхам канцэсіявання вышэй успомненага прамыслу. Апрача таго ў пастановах прапануецца падтрымоўваць далейшыя працы над палепшаннем катонізацыянага мэтаду, а такжа для прыстасавання іх да вымогаў фабрычнага прамыслу.

Нарэшце Эканамічны Камітэт Міністраў прапануе пры заключэнні новых гандлёвых умоваў зрабіць усе старанні, каб экспарт лянных вырабаў як мага пашырыць і каб яму была аказана экспартовая помач.

Л.

## Ці апошня звыжка цэнаў на збожжа можа задаволіць земляроба?

У месяцы кастрычніку сёлёняга году ў гаспадарчым жыцці Польшчы сталася вялікае здарэнне: цэны на збожжа гвалтоўна пачалі падымацца. Ситуацыя на абжовых рынках заганіцай і ў краі змянілася на карысць земляроба. Толькі нажал рост цэнаў на земляробскія прадукты трыбаў у нас ня доўга. Хутка ён спыніўся і наступіў нават некаторы спадак. Сяньня астаецца толькі сьцьвердаць, што цэны на збожжа і зноў больш-менш устабілізаваліся і, трэба сказаць, далёка не на такой вышні, якая б магла забяспечыць рэнтаўнасьць земляробскае праці. Калі мы параўнаем сёлёныя цэны на збожжа ў месяцы кастрычніку з цэнамі леташнімі ў тым жа самым месяцы, дык аказацца, што сёлёныя цэны падняліся, але ня так ужо высока.

Найлепей можна з’ор’ентавацца ў росьце цэнаў на збожжа, калі параўнаем леташнія і сёлёныя цэны з цэнамі 1928 году, бо гэты год фактычна быў апошнім перад крызісам. Калі цэны 1928

## 8 Надзвычайны Зезд Саветаў.

Паводле паведамленняў, атрыманых з савецкай Расіі, 25 лістапада г.г. а 17 гадзіне у Вялікім Крэмлеўскім Палацы пачаліся абрады 8 надзвычайнага зьезду Саветаў.

Зезд адчыніў старшыня ВЦК’а М. Калінін, які зрабіў гістарычны агляд савецкай канстытуцыі, называючы новую канстытуцыю сталінскай.

Пазней прамаўляў Сталін, які перадусім абрысаваў рэзультаты, асягненыя ўва ўсіх галінах гаспадарчага і культурнага жыцця. Прамоўца падчыркнуў, што гэтыя рэзультаты зьявіліся асноўна для новай канстытуцыі, якая ня мае дэкларатывага характару, а як-бы рэгіструе стварыўшаеся палажэнне. Далей Сталін параўнаў новую савецкую канстытуцыю з кансты-

## У дні Слуцкага Паўстання.

Шаснаццаць гадоў назад, ня помню ў які дзень лістапада 1920 году, служачы афіцэрам у Беларускай Вайскавай Камісіі ў Лодзі, атрымаў я весткі аб падрыхтоўцы Слуцкага Паўстання...

Пра гэтае паўстанне, пра адзіны выпадак героічнае, так ці іначай арганізаванае, барацьбы Беларускага Народу з бальшавікамі, вельмі мала апублікована вестак. Параскіданыя невядома дзе, актыўныя беларускія барацьбіты недалёкага, пакуль што, мінулага. Некаторых напэўна і няма ўжо зусім на гэтым свеце. А варта было б асьвятліць усебакова бясприкладныя парывы беларускага героіства ў мамент, калі пачынаўся новы кашмарны, можна сказаць, перыяд гісторыі нашага народу.

Хочацца верыць, што некалі знайдуцца ў нас людзі, якія глыбей займуцца ўсёю гісторыяй Слуцкага паўстання, што сабранымі будуць у адну цэласць усе дадзеныя аб ім, што людзі, актыўна вёўшыя гэтую беларускую збройную акцыю, запішуць хоць свае ўспаміны, пераказаўшы тыя ці іншыя дакументы з часоў паўстання, каб магчыма шырэй да-

ведацца мог наш народ, як, у лістападзе 1920 году, адзін Слуцкі павет даваў сілаю адпор навале бальшавіцкага імперыялізму.

Бо случакі — гэта жменя Беларускага Народу, гэта Яго сыныгероі, вёўшыя кайданы расейскай няволі.

Што свайго ідэалу — Беларускае Народнае Рэспублікі — ім не ўдалося дасягнуць, ад гэтага ані не змяншаецца пашана да іх кожнага шчырага беларускага сэрца.

І пашана гэтая змушае мяне расказаць пра тое невядучкае, што перажывалася ў гістарычныя дні героіскай беларускай барацьбы далёка ад Семежава, Капыля і Вызны.

У Лодзі тады прабывалі „рэгулярныя“ Беларускія Вайсковыя Адзёлы, а таксама стаяўшая на чале іх Беларускай Вайскавай Камісіі.

— Як-жа гэта? — можа паўстаць у чытача зусім зразумелае пытаньне, — пад Вызнай і Капылём ішла няроўная барацьба паўстанцаў-беларусаў з чырвонаю арміяй бальшавікоў, а Беларускай Вайскавай Адзёлы ды яшчэ і „рэгулярныя“ стаялі сабе ў Лодзі?

Чаму гэта было так, неабходна каратка сказаць пра гэтыя „рэгулярныя“ адзёлы.

Дэкрэтам Начальніка Польскае Дзяржавы і Галоўнага Паводчыра Польскае Арміі Язэпа Пілсудскага, у паразуменні з патрыятычнымі коламі беларускага грамадзянства, прасьцей кажучы, з г. зв. беларускімі незалежнікамі — 22 кастрычніка 1919 году ў Менску створана была Беларускай Вайскавай Камісіі, паставіўшая сабе за мэту — фармаваньне нацыянальнага Беларускага Войска, дзеля барацьбы, побач з Польскаю Арміяй, проці чырвонага імперыялізму бальшавікоў.

Вярхоўнаю мэтаю Вайскавай Камісіі была Беларускай Народна Рэспубліка. Гэта відаць хоць бы з духу адозваў Вайскавай Камісіі, выпушчаных да шырокага ведама, нажал, ужо тады, калі Менск прышлося пакідаць, адступачы на Запад.

Наступленьне бальшавікоў, як ведама, было спынена Польшчаю пад Варшавой і вядомы дуд над Віслаю нанёс ім вялізарны разгром.

Новаю сядзібаю Вайскавае Камісіі і Беларускай Вайсковых Адзёлаў польскае Галоўнае Камандаваньне вызначыла горад Лодзь. Пачаткі першага беларускага

батальёну пяхоты закладзены былі яшчэ ў Менску, ў Лодзі батальён гэты дакамплектаўся ахвотнікамі, калі стыхійна зарадзілася ў Слуцку таксама ідэя нашай антыбальшавіцкай збройнай барацьбы.

Пэрсональны склад Вайскавае Камісіі ў Лодзі быў меншы і крыху іншы, як у Менску. Першы яе старшыня Аляксандар Прушынскі (поэт Алесь Гарун) з Менску вехаў хворым, у дарозе расхварэўся зусім і хутка памёр у шпіталі аж у Кракаве. У Лодзі старшынёю Вайскавай Камісіі быў капітан К., віцэ-старшынёю капітан Я. Гаспадарчаю часцю Камісіі кіраваў сябар яе (цяпер таксама ўжо нябожчык) палкоўнік расейскае службы Якубоўскі. Сябрам Камісіі, бяз ніякай канкрэтнай функцыі, быў і польскі сацыяліст Эдмунд Якобіні, а таксама і „тутэйшы“ віленскі мешчанін Ф. У., які фармальна лічыўся кіраўніком Культурна-Прасветнай і Рэгулямінава-Школьнай (муштравой) падкамісіі. Вайсковымі Адзёламі нашымі камандаваў майор Войскі Польскіх Тунгуз. Завісьляк; ён-жа быў і начальнікам штабу гэтых адзёлаў.

Крайцоў Макар.

(Працяг будзе).

году прыняць, дапусцім, за нармальнага, за цэлыя 100%, дык пачым, што леташнія цэны ў месяцы кастрычніку вынісілі толькі 32.1%, а сёлетнія—39.1%. Як відаць, сёлета ў параўнанні з леташнім годам цэны на збожжа падняліся толькі на 7%. Што-ж датычыць цэнаў на прамысловыя тавары, дык яны выносяць цяпер 64.9%. А знача, каб цэны на збожжа падраўняліся з цэнамі прамысловых тавараў у тым адношанні, якое было ў 1928 г., трэба, каб яны яшчэ падняліся болей чым на 25%.

Як бачым, сёлетняя звыжка цэнаў на збожжа была вельмі далёкай ад той, якая патрэбна, каб сельнін мог пазбыцца свае бяды і пачаць сваё „нармальнае“ гаспадарчае жыццё. Тымчасам варожая да земляробаў прэса і гэтую звыжку палічыла за надта высокую і з гэтага поваду падняла страшны гвалт, стараючыся даказаць, што да далейшай звыжкі цэнаў на прадукты першае патрэбы ніяк дапусціць нельга, што, быццам, прынясе яна шкоду нават і інтарэсам Дзяржавы.

N.

## Танныя навозы.

Высокія цэны мінэральных навозаў, нястача гною ў малых гаспадарках і грошаў на куплю насення лубіну ці сарадзі — змушаюць сялян шукаць новых танных навозаў. Усё болей і болей пачынаюць гаспадары ўжываць ігнараванія дагэтуль сродкі, якія пры мінімальным грашавым затратах даюць добрыя рэзультаты.

Маем на думцы мул, маргель і торф. Мул можна атрымаць з сажалак ці ставоў, а таксама з глыбейшых равоў. Выбраць яго садна і ўкладваюць у невялікія кучкі і пакідаюць яго ў іх праз цэлае лета і зіму. Вясной вывозіцца мул на поле ці агарод. Гноядца імі перадусім пясчаныя грунты ад чаго ўраджай на іх павялічваецца ў некалькі разоў.

Маргель — гэта мешаніна гліны з вапнай, прычым працэнт апошняй можа хістацца ў даволі вялікіх граніцах. Пазнаць яго вельмі лёгка. Абліты саянай кісьляй пачынае, ў выніку хімічнага працэсу, сільна пеніцца—выдзяляецца вуглякіслы газ.

Дзякуючы гліне і вапне значна падносіцца клейкасць пясчанага грунту, а таксама і ўраджай. Грунт цяжэйшы, гліністы лепш гнаець пясчаным маргелем, бо чым большы будзе ў ім працэнт вапны, тым лепшы будзе на ім ураджай.

Торф зьяўляецца ўжо гноем у поўным значэнні гэтага слова. Торф—гэта рэшткі расьлінаў, якія адкладаліся не ў зямлі, а ў вадзе. Гэтыя рэшткі збіраліся вяркамі і цяпер іх выкарыстаньне можна на пясчаных грунтах.

Торф мае ў сабе ад 2% да 3% азоту, апрача таго робіць пясчаны грунт больш клейкім.

Торф сьвежа выкапаны не надаецца адразу на гной, бо мае ў сабе шмат квасаў, якія шкодна дзеюць на расьліны. Таму торф мусіць у кучах праляжаць лета і зіму, каб добра вывятрыўся і вясной толькі вывозіцца на поле.

A. B.

## Францускі вучоны пра рэвалюцыйнае вар'яцтва.

У той час, як у Гішпаніі гуляе жах дамовае вайны, грамадзянства суседняе з ёю Францыі адкрыта глядзіць на сваю будучыню, верачы, што ў Францыі немагчыма паўтарэнне гішпанскіх зьверстваў проста таму, што французы—гэта ня гішпанцы.

Ня згодны з падобным аптымізмам сваіх землякоў вядомы французскі гісторык Люі Мадлен, каторы на шпальтах газеты „Эко дэ Парі“ стараецца даказаць існаваньне запраўднага рэвалюцыйнага вар'яцтва масаў. Люі Мадлен піша:

— Паўна, ж, французы—ня гішпанцы, але французы—людзі і гэта адно павінна гаварыць пра небясьпеку. Гісторыя вучыць нас, што хатняе вайны ня бывае бяз зьверстваў.

Люі Мадлен ня лічыць цяперашніх гішпанскіх зьверстваў арыбутамі іменна толькі „клясавых“ вайны.

Карлісцкія войны пакінулі пасля сабе страшэнны ўспамін. Паміж 1869 і 1873 г. г. ў Гішпаніі тварыліся агідныя забойствы: бывалі здарэнні, калі алькадаў (гарадзкіх вурэднікаў) зьвязвалі і кідалі ў ванну з газам, ў каторую салдат кідаў запалены сернік...

Гісторыя французскае рэвалюцыі перапоўнена трагічнымі мамянтамі. Людзі напярэдадні рэвалюцыі бывалі няздольнымі забіць муху, пасля яны рабіліся падпальшчыкамі ды катамі...

Як відаць, смага крыві жыве ў чалавеку яшчэ з пачорных ваякоў і прыклад забойства—заразьлівы. Дзень 14 ліпеня 1789 году пачаўся надыхненна прамоваю маладога Каміля Дэмулена, а закончыўся жэстам мясьніка, які патрэбаваў для сябе гонару адсячы гадаву ні ў чым невінаватаму Дэлёне, камэнданту Бастыліі. Яму пазволілі разрэзаць труп і мясьнік з задаволеннем узяўся за справу, кажучы: „О, я дык умею патрашыць тушы!“ Не надлягае сумляванню, што гэты мясьнік напярэдадні ня быў забойцам; але з Дэлёне ўжо лілася кроў, а пах крыві закручвае галаву.

Люі Мадлен пераконаны, што існуе запраўднае рэвалюцыйнае вар'яцтва, вьвучыць яго адносіцца да галін псыхіатрыі, а ня гісторыі. Гэтая калектыўная шалёнасьць у некалькі гадзін абяртае „народны энтузіязм“ у кривавую лазню...

Стане таго, каб успомніць гэтак зван. рэлігійныя войны, ў часе якіх кожная старана бараніла як быццам веру айцоў. Ніколі яшчэ не тварылася гэтуты прыступленьняў, колькі якая ў часе гэтых войнаў: забойствы, гвалты, кашчунствы, садызм...

Люі Мадлен радзіць французам падумаць пра ўсё гэта, а ня дзешпацца з таго, што яны—ня гішпанцы.

— Чалавек,—піша далей вучоны,—гэта зьвер, пра якога казаў Золя, аддзелены ад руйнацкае шалённасьці толькі сьцяною законаў, якія абараняюцца сілаю. У той дзень, калі парадак не знаходзіць сілы на сваю абарону, надыходзіць непарадак. А непарадак фатальным чынам пераходзіць у хатнюю вайну, бо „чалавек чалавеку—воўк“. Цяпер, у дадзеную мінуту, ў Францыі жыве вялізарны лік добрапарадачных людзей, каторыя і не падазраваюць, што яны могуць зрабіцца ўчаснікамі кривавых непарадкаў. З другога боку ёсьць людзі, каторыя цешаць сябе дарэмна надзеяй, што яны дык ахвярамі гэтых непарадкаў ня зрабятца...

Люі Мадлен лічыць гэткую надзею дарэмнаю таму, што рэвалюцыйнае вар'яцтва небясьпечнае, галоўным чынам, сваёю слепаю. У раскелзанага натаўпу бываюць зусім невытлумачальныя прызы, і тыя, хто раздуў пажар, ніколі ня могуць быць пэўнымі, што агонь не абярнецца проці іх самых. Навадыр першага паўстанья лёгка можа зрабіцца ахвяраю другога, ў крайнім выпадку трэцяга...

Калі Дантона вязьлі на шыбеніцу, дык ён напэўна пазнаваў

сярод натаўпу ашалелых, бегшых за возам і ляўшых яго, учасьнікаў верасьнёўскіх забойстваў,—тых самых забойстваў, каторыя ён, калі ня выклікаў, дык у кожным выпадку пакрыў...

## Што будзе праз сто гадоў або нават і раней?

Амерыканскі прафэсар Тіндаль Франк заявіў, што ў працягу найбліжэйшага стагодзьдзя вучоныя павінны вырашыць гэткія праблемы:

1. Прадоўжаньне сярэдняга чалавечага веку да 100 гадоў.
2. Хуткае і радыкальнае вылучаньне ад раку, вэнэральных хваробаў і артрыту.
3. Поўнае спыненьне адчуванья рознага болю.
4. Магчымасьць, у варунках поўнае бясьпекі, падарожнічанья вакол сьвету ў працягу 24-х гадзін.
5. Перадача бяз дроту электрычнае энергіі на ўсякую адлегласьць, бяз ніякае страты энергіі пры гэтым.
6. Выраб зусім дасканальных радыяпрымальнікаў і радыяперадатчыкаў велічыні ня большай, як кішанёвы гадзіннік.
7. Падарожа на Месяц машынаю да міжплянэтнае камунікацыі.
8. Зьдзейсьненне дасканальнага штучнага сонечнага асьвятленьня.
9. Хімічнае ад'жыўленьне.
10. Захаваньне жаночага характэра да глыбокае старасьці.
11. Зьдзейсьненне рэльефнага і колернага фільму, які даваць будзе поўную ілюзію рэальнасьці.

## БЕЛАРУСКАЯ ХРОНІКА.

— Выйшлі з друку і прадаюцца ўва ўсіх беларускіх кнігарнях наступныя кніжкі:

1. Поэма Міхаса Машары—„Мамчына Горка“, цана 50 гр.
2. Адама Станкевіча—„З жыцьця і дзейнасьці Казімера Сваяка“, цана 50 гр. (лацінкай).
3. Фаре у адным акце Руткоўскага—„Забойства ў доме № 37“, цана 30 гр. (лацінкай).
4. Спэнічны калядны абразок у адным акце Васільчэнка—„Зыля-Каралевіч“, цана 45 гр. (лацінкай).
5. Водэвіль у адным акце Н. Краснова—„Сучасныя маладажоны“, цана 25 гр.
6. Камэдыя ў адным акце Валаса—„Тры дактары на адну плямку“, цана 45 гр.
7. Беларускі сьпеўнік „Баба Еўка, дзед Тамаш“, цана 25 гр. (лацінкай).
8. Беларускі сьпеўнік „Лявоніха“ і іншыя беларускія народныя песні, цана 20 гр. (лацінкай).
9. Сьпеўнік найцікаўшых беларускіх песняў, цана 25 гр. (лацінкай).
10. Беларускі сьпеўнік „Чамужам ня пець“, цана 25 гр. (лацінкай).
11. Беларускі адрывны календар на 1937 год (кірыліцай і лацінкай), стары і новы стыль, каталіцкі і праваслаўныя сьвяты, цана 50 гр. Хто выпісвае календары ў большым ліку атрымае скідку.

— Выйшаў з друку юбілейны нумар „Сьветача Беларусі“, орган Цэнтральнага Беларускага Праваслаўнага К-ту. Цана 50 гр.

— 24 лістапада адбылося ўрачыстае сьвяткаваньне 5-х угодкаў працы Цэнтр. Бел. Прав. К ту.

Угодкі гэтыя былі злучаны з 75 угодкамі старшын К-ту гр. Т. Вернікоўскага. У сьвяткаваньні прыямлі ўдзел прадстаўнікі беларускага, расейскага і польскага грамадзянстваў, а таксама прадстаўнікі праваслаўнага і каталіцкага духавенства.

— У панядзелак, 30 лістапада г. г., а 21 гадз. 30 мін. выступіць у Віленскім Радыё беларускі хор пад кіраўніцтвам гр. Г. Шырмы.

## На гішпанскім фронце.

Апошнім днямі над Мадрыдам ідуць вялікія дажджы. Цяжкія бомбавозы ня могуць падымацца з размытых аэродромаў і таму не магчыма рабіць паветраныя атакі.

Затое артылерыя мае шмат працы. Абарона Мадрыду вядзецца вельмі ўпорна з боку ўрадовых войскаў. Кожны дом, які знаходзіцца ў раёне наступленьня нацыяналістаў, заменены ў крэпасць. Нацыяналісты змушаны штурмаваць кожны дом асобна і дзеля гэтага створаны спэцыяльныя ўдарныя батальёны з мараканскіх часьцяў. Гэтыя ўдарныя батальёны, вааружоныя галоўным чынам ручнымі гранатамі, пасоўваюцца на перапад прыкрыцьцём танкаў і бранявых аўтамабіляў. Пры помачы ручных гранатаў мараканцы выбіваюць абаронцаў Мадрыду з першага паверху, а потым страляюць праз столы, заганяюць іх усе вышэй і вышэй і барацьба звычайна канчаецца на страсе. Зусім зразумела, што пры такой барацьбе страты вельмі вялікія як у адных так і ў другіх. Ясна, пры такой абароннай сыстэме паўстанцы Мадрыд хіба возьмуць толькі тады, калі яго зусім разбураць.

Ходзяць нават чуткі, што паўстанцы хочаць пакінуць занятыя імі пазыцыі ў Мадрыдзе і перайсьці да другой тактыкі, якая б палягала на акружэньні Мадрыду з усіх бакоў і ізаляваньня яго ад усяго сьвету.

## Новыя сутычкі на манджурска-савецкай граніцы.

З Токіа паведамляюць, што на ўсходняй савецка-маньчжурскай граніцы, ў 42 кілём. на поўнач ад станцыі Пагранічная, адбыліся сутычкі між савецкімі і японскімі атрадамі, з каторых кожны склаўся з 40 чалавек.

## З усяго сьвету.

— У Ар'ежэ (на паўдні Францыі) абвесцілі забастоўку 12.000 рабочых—тэкстыльшчыкаў у знак пратэсту проці званьнення аднаго з рабочых.

— У Шанхае паўстала забастоўка на японскіх тэкстыльных фабрыках. Сярод студэнтаў і навуковых кругоў заўважваецца рост сымпатыі да бастуючых. У цэлым радзе ўнівэрсытэтаў за апошнія дні адбыліся шматлікія мітынгі студэнтаў. На мітынгах абгаварываліся мерапрыемствы дзеля падтрыманья бастуючых.

— Юбілей Крупна. Ведамая крупнаўская фірма сьвяткуе ў гэтым годзе 125 угодкі свайго існаваньня. У 1826 годзе фірма мела ўсяго 4 рабочых, у 1914 годзе—81.500, а ў бягучым годзе—91.500.

— Мосьлей, правадыр ангельскіх фашыстаў заявіў, што Англія павінна вярнуць Нямецчыне яе былыя калёніі.

— Антыкамуністычная ліга. У Вене пачаўся зьезд міжнароднай антыкамуністычнай лігі. Зьехаліся дэлегаты з Нямецчыны, Вэнгрыі, Югаславіі і іншых дзяржаваў.

## Навучайце сваіх дзяцей чытаць і пісаць пабеларуску!

